

นโยบายการบริหารจัดการการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการมุ่งสู่ Net Zero

บริษัท โรงพยาบาลพระรามเก้า จำกัด (มหาชน)

1. เจตจำนงและวัตถุประสงค์

บริษัท โรงพยาบาลพระรามเก้า จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ” หรือ “โรงพยาบาลฯ”) ตระหนักว่า การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศเป็นทั้งความเสี่ยงและโอกาสเชิงกลยุทธ์ที่อาจส่งผลกระทบต่อความต่อเนื่องในการดำเนินธุรกิจ ต้นทุนการดำเนินงาน ความปลอดภัยของผู้ป่วย ความเชื่อมั่นของผู้ถือหุ้น ตลอดจนความคาดหวังของผู้มีส่วนได้เสียในระยะยาว

บริษัทฯ จึงกำหนดนโยบายฉบับนี้ขึ้น เพื่อบูรณาการการจัดการสภาพภูมิอากาศเข้าสู่กระบวนการกำกับดูแลกิจการ การบริหารความเสี่ยงองค์กร (Enterprise Risk Management: ERM) การวางแผนกลยุทธ์ และการดำเนินงานของบริษัทฯ ในการบริหารจัดการผลกระทบ ความเสี่ยง และโอกาสจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศอย่างเป็นระบบ รวมถึงการสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านสู่องค์กรคาร์บอนต่ำ

บริษัทฯ มีความมุ่งมั่นระยะยาวในการมุ่งสู่ Net Zero Emissions ภายในปี พ.ศ. 2593 (ค.ศ. 2050) โดยให้ความสำคัญกับการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการดำเนินงานจริงเป็นลำดับแรก และจะพัฒนาเป้าหมายย่อย แผนปฏิบัติการ และตัวชี้วัดให้สอดคล้องกับความพร้อมของข้อมูล เทคโนโลยี ข้อจำกัดในการดำเนินงานของโรงพยาบาล ทิศทางเป้าหมายด้านสภาพภูมิอากาศของประเทศไทย และแนวปฏิบัติสากลที่เกี่ยวข้อง

นโยบายฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ

1. กำหนดทิศทางและหลักการดำเนินงานด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของบริษัทฯ ให้สอดคล้องกับมาตรฐานสากล
2. ขับเคลื่อนการเปลี่ยนผ่านสู่องค์กรคาร์บอนต่ำ (Low-Carbon Transition) และสนับสนุนเป้าหมายระยะยาวในการมุ่งสู่ Net Zero Emissions ภายในปี พ.ศ. 2593 (ค.ศ. 2050)
3. บูรณาการประเด็นความเสี่ยงและโอกาสทางสภาพภูมิอากาศ (Climate-related Risks and Opportunities) เข้าสู่ การกำกับดูแลกิจการ การบริหารความเสี่ยง การวางแผนกลยุทธ์ และการบริหารจัดการองค์กรอย่างเป็นระบบ
4. สนับสนุนการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการดำเนินงาน รวมถึง ส่งเสริมการใช้ทรัพยากรและพลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ
5. สนับสนุนการเปิดเผยข้อมูลด้านสภาพภูมิอากาศอย่างโปร่งใส น่าเชื่อถือ และสอดคล้องกับมาตรฐานหรือแนวปฏิบัติที่เกี่ยวข้อง

2. ขอบเขตของนโยบาย

นโยบายฉบับนี้ใช้เป็นกรอบในการดำเนินงานของบริษัทฯ ครอบคลุมกิจกรรมทางธุรกิจ การให้บริการทางการแพทย์ การใช้พลังงานและทรัพยากร การจัดซื้อจัดจ้าง การบริหารจัดการอาคารและระบบสนับสนุน ตลอดจนการมีส่วนร่วม กับ คู่ค้า ผู้รับเหมา ผู้ให้บริการ และผู้มีส่วนได้เสียที่เกี่ยวข้องตลอดห่วงโซ่คุณค่า (Value Chain)

บริษัทฯ จะพิจารณาขอบเขตการดำเนินงานด้านก๊าซเรือนกระจก การจัดทำรายงาน คาร์บอนฟุตพริ้นท์องค์กร (Carbon Footprint for Organization: CFO) ให้ครอบคลุมการปล่อยก๊าซเรือนกระจกทั้งทางตรงและทางอ้อมตามความเหมาะสม ความพร้อมของข้อมูล ความมีนัยสำคัญของแหล่งปล่อย และพัฒนาการของมาตรฐานที่เกี่ยวข้อง

3. เป้าหมายระยะยาวด้าน Net Zero

บริษัทฯ มีความมุ่งมั่นระยะยาวในการสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านสู่องค์กรคาร์บอนต่ำ และมุ่งสู่การปล่อยก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์ หรือ Net Zero Emissions ภายในปี พ.ศ. 2593 (ค.ศ. 2050)

การดำเนินงานเพื่อมุ่งสู่เป้าหมายดังกล่าวจะยึดหลักการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากแหล่งต้นทางเป็นลำดับแรก (Decarbonization at Source) โดยให้ความสำคัญกับการเพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงาน การบริหารจัดการทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ การส่งเสริมการใช้พลังงานสะอาด หรือ พลังงานหมุนเวียนตามความเหมาะสม การพัฒนาระบบติดตามการรายงานข้อมูลก๊าซเรือนกระจก และการบริหารห่วงโซ่คุณค่าสีเขียว การมีส่วนร่วมกับคู่ค้าผู้มีส่วนได้เสียที่เกี่ยวข้อง

สำหรับการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ส่วนที่ยังไม่สามารถลดได้ด้วยมาตรการทางเทคนิคหรือการดำเนินงาน บริษัทฯ อาจพิจารณาการชดเชยคาร์บอน หรือ การชดเชยคาร์บอนตามมาตรฐานที่ได้รับการยอมรับ โดยให้เป็นมาตรการเสริมภายหลังจากการลดการปล่อยจากต้นทางเป็นสำคัญ และ ไม่ใช่เป็นมาตรการทดแทนการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการดำเนินงานจริง

ทั้งนี้ รายละเอียดของเป้าหมายย่อย มาตรการ ตัวชี้วัด ระยะเวลาดำเนินการ และผู้รับผิดชอบ จะถูกกำหนดไว้ในแผนยุทธศาสตร์ แผนปฏิบัติการ แผนงานประจำปี หรือแผนงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยคำนึงถึงความเหมาะสมของบริบททางธุรกิจ ความพร้อมของข้อมูล เทคโนโลยี งบประมาณ ข้อจำกัดด้านพื้นที่ และข้อกำหนดของหน่วยงานกำกับดูแล

4. กรอบการดำเนินงานและมาตรฐานอ้างอิง

บริษัทฯ จะจัดทำ ติดตาม และเปิดเผยข้อมูลด้านก๊าซเรือนกระจกและการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยพิจารณาให้สอดคล้องกับกรอบการดำเนินงาน มาตรฐาน และแนวปฏิบัติที่เกี่ยวข้อง เช่น

1. แนวทางการจัดทำบัญชีก๊าซเรือนกระจกตามหลักการของ GHG Protocol Corporate Standard
2. แนวทางมาตรฐานการเปิดเผยข้อมูลด้านความยั่งยืนและสภาพภูมิอากาศตามกรอบ IFRS S1 และ IFRS S2 (International Financial Reporting Standards) ซึ่งอ้างอิงและพัฒนาต่อยอดจากกรอบ TCFD (Task Force on Climate-related Financial Disclosures) เพื่อเป็นบรรทัดฐานในการเปิดเผยข้อมูลทางการเงินที่เกี่ยวข้องกับความยั่งยืนและสภาพภูมิอากาศ
3. แนวทางการกำหนดเป้าหมายด้านการลดก๊าซเรือนกระจกที่สอดคล้องกับหลักวิทยาศาสตร์ภูมิอากาศ เช่น Science Based Targets initiative (SBTi) ตามความเหมาะสม ทั้งนี้ การอ้างอิงดังกล่าวมิได้หมายถึงการได้รับการรับรองเป้าหมายจาก SBTi เว้นแต่บริษัทฯ จะได้รับการรับรองอย่างเป็นทางการในอนาคต
4. แนวทางการดำเนินการตามมาตรฐานโรงพยาบาล JCI (Joint Commission International Accreditation) หัวข้อ GHI (Global Health Impact)
5. แนวทางการดำเนินการตามมาตรฐานการรายงานความยั่งยืนสากล GRI Standards (Universal Standards 2021) หัวข้อที่เกี่ยวข้อง
6. ระบบการรับรองหรือทวนสอบคาร์บอนฟุตพริ้นท์องค์กรภายใต้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น องค์กรบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจก (องค์กรมหาชน) หรือ อบก.
7. กฎหมาย ข้อกำหนด และ แนวปฏิบัติของหน่วยงานกำกับดูแลที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การเปิดเผยข้อมูลด้านความยั่งยืน และการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม

บริษัทฯ จะพัฒนาระบบข้อมูลและกระบวนการจัดเก็บข้อมูลด้านก๊าซเรือนกระจกอย่างต่อเนื่อง เพื่อสนับสนุนการติดตามผลการดำเนินงาน การวิเคราะห์แนวโน้มการปล่อยก๊าซเรือนกระจก และ การพัฒนาแผนลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกในระยะต่อไป

5. แนวทางการดำเนินงานเพื่อสนับสนุนการมุ่งสู่ Net Zero

เพื่อสนับสนุนเป้าหมายระยะยาวในการมุ่งสู่ Net Zero Emissions ภายในปี พ.ศ. 2593 (ค.ศ. 2050) บริษัทฯ จะดำเนินงานภายใต้แนวทางสำคัญ ดังนี้

5.1 การเพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงานและทรัพยากร

บริษัทฯ จะส่งเสริมการใช้พลังงานและทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพในอาคาร ระบบวิศวกรรม กระบวนการให้บริการ และระบบสนับสนุนต่าง ๆ ของโรงพยาบาล โดยพิจารณามาตรการที่เหมาะสมกับลักษณะการดำเนินงาน ความปลอดภัยของผู้ป่วย คุณภาพการให้บริการ และข้อกำหนดที่เกี่ยวข้อง

5.2 การส่งเสริมพลังงานสะอาดและพลังงานหมุนเวียน

บริษัทฯ จะพิจารณาส่งเสริมการใช้พลังงานสะอาดหรือพลังงานหมุนเวียนตามความเหมาะสมของพื้นที่ เทคโนโลยี ต้นทุน ความมั่นคงของระบบพลังงาน และข้อจำกัดในการดำเนินงานของโรงพยาบาล เพื่อสนับสนุนการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกในระยะยาว

5.3 การบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจกอย่างเป็นระบบ

บริษัทฯ จะดำเนินการจัดเก็บ ติดตาม วิเคราะห์ และรายงานข้อมูลการปล่อยก๊าซเรือนกระจกอย่างเป็นระบบ โดยพิจารณาจากแหล่งปล่อยที่มีนัยสำคัญ ทั้งการปล่อยทางตรงและทางอ้อม ตามความพร้อมของข้อมูลและมาตรฐานที่เกี่ยวข้อง

5.4 การบูรณาการประเด็นด้านสภาพภูมิอากาศเข้าสู่การบริหารความเสี่ยงและกลยุทธ์องค์กร

บริษัทฯ จะพิจารณาบูรณาการความเสี่ยงและโอกาสจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศเข้าสู่กระบวนการวางแผนกลยุทธ์ การบริหารความเสี่ยงองค์กร การจัดสรรทรัพยากร และการตัดสินใจทางธุรกิจที่เกี่ยวข้อง เพื่อสนับสนุนความต่อเนื่องทางธุรกิจและความสามารถในการปรับตัวขององค์กรในระยะยาว

5.5 การมีส่วนร่วมกับลูกค้าและห่วงโซ่อุปทาน

บริษัทฯ จะส่งเสริมการมีส่วนร่วมของลูกค้า ผู้รับเหมา ผู้ให้บริการ และผู้มีส่วนได้เสียที่เกี่ยวข้องในการบริหารจัดการผลกระทบต่อด้านสิ่งแวดล้อมและก๊าซเรือนกระจก โดยพิจารณาบูรณาการประเด็นด้านสิ่งแวดล้อมและสภาพภูมิอากาศเข้าสู่กระบวนการจัดซื้อจัดจ้าง การประเมินลูกค้า และการพัฒนาความร่วมมือในห่วงโซ่อุปทานตามความเหมาะสม

5.6 การพัฒนาความรู้ ความตระหนัก และวัฒนธรรมองค์กรคาร์บอนต่ำ

บริษัทฯ จะส่งเสริมความรู้ ความเข้าใจ และความตระหนักของกรรมการ ผู้บริหาร พนักงาน และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ และบทบาทของแต่ละหน่วยงานในการสนับสนุนการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก

5.7 การใช้กลไกการดูดซับหรือชดเชยคาร์บอนอย่างเหมาะสม

บริษัทฯ อาจพิจารณาการใช้กลไกการดูดซับหรือการชดเชยคาร์บอนสำหรับการปล่อยก๊าซเรือนกระจกส่วนที่ยังไม่สามารถลดได้ หลังจากการดำเนินการมาตรการลดการปล่อยจากต้นทางแล้ว โดยจะพิจารณาใช้กลไกที่มีความน่าเชื่อถือ ตรวจสอบได้ และสอดคล้องกับมาตรฐานที่ได้รับการยอมรับ

6. การกำกับดูแล บทบาท และความรับผิดชอบ

คณะกรรมการบริษัทมีบทบาทในการกำกับดูแลนโยบายฉบับนี้ในภาพรวม เพื่อให้การดำเนินงานด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศสอดคล้องกับทิศทาง กลยุทธ์ และการบริหารความเสี่ยงของบริษัทฯ

คณะกรรมการกำกับดูแลกิจการและการพัฒนาธุรกิจอย่างยั่งยืน หรือ คณะทำงานที่ได้รับมอบหมาย มีหน้าที่ติดตาม สนับสนุน และรายงานความก้าวหน้าการดำเนินงานด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศต่อคณะกรรมการบริษัทหรือฝ่ายบริหารที่เกี่ยวข้องอย่างเหมาะสม

ผู้บริหารระดับสูงมีหน้าที่สนับสนุนการนำนโยบายไปสู่การปฏิบัติ กำหนดแนวทางการดำเนินงานที่เหมาะสมกับหน่วยงานของตน และส่งเสริมให้มีการจัดสรรทรัพยากร บุคลากร และระบบข้อมูลที่เกี่ยวข้องต่อการดำเนินงานด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ

บริษัทฯ กำหนดให้ตัวชี้วัดด้านความยั่งยืนและสภาพภูมิอากาศเป็นส่วนหนึ่งของการประเมินผลการปฏิบัติงานของกรรมการ ผู้อำนวยการ ผู้บริหารระดับสูง และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ตามหลักเกณฑ์การประเมินผลที่บริษัทฯ กำหนด เพื่อส่งเสริมความรับผิดชอบต่อการบริหารต่อการขับเคลื่อนเป้าหมายด้านความยั่งยืนและสภาพภูมิอากาศ การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก การเพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงาน การดำเนินงานตามแผน Net Zero Emissions ภายในปี พ.ศ. 2593 (ค.ศ. 2050) และการยกระดับผลการประเมินด้านความยั่งยืนตามมาตรฐานที่เกี่ยวข้อง

ตัวชี้วัดดังกล่าวครอบคลุมประเด็นสำคัญ เช่น ผลการประเมินด้านความยั่งยืนตามเกณฑ์ FTSE ESG Ratings การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก Scope 1–2 และผลการประเมินด้านการกำกับดูแลกิจการ ตามหลักเกณฑ์ที่บริษัทฯ กำหนดในแต่ละปี

ทั้งนี้ ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดดังกล่าว จะถูกนำไปใช้ประกอบการพิจารณาค่าตอบแทนผันแปรของ กรรมการผู้อำนวยการ (CEO) และรองกรรมการผู้อำนวยการฝ่ายบัญชีและการเงิน (CFO) ในฐานะผู้รับผิดชอบด้านความยั่งยืน ตลอดจนผู้บริหารระดับสูงที่เกี่ยวข้อง ตามกรอบนโยบายค่าตอบแทนหลักเกณฑ์การประเมินผล และการพิจารณาของคณะกรรมการบริษัทหรือคณะกรรมการที่ได้รับมอบหมาย

หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีหน้าที่ดำเนินงาน จัดเก็บข้อมูล ติดตามผล และรายงานความก้าวหน้าตามบทบาทความรับผิดชอบของตน เพื่อสนับสนุนการบรรลุเป้าหมายและทิศทางที่กำหนดไว้ในนโยบายฉบับนี้

บริษัทฯ จะบูรณาการประเด็นด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจกเข้าสู่กระบวนการวางแผนกลยุทธ์ การบริหารความเสี่ยง การติดตามผลการดำเนินงาน และการประเมินผลของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามความเหมาะสม

7. การติดตาม รายงาน และเปิดเผยข้อมูล

บริษัทฯ จะติดตามและประเมินผลการดำเนินงานด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจกอย่างต่อเนื่อง โดยพิจารณากำหนดตัวชี้วัด เป้าหมาย หรือ แผนการดำเนินงานที่เหมาะสมไว้ในแผนยุทธศาสตร์ แผนปฏิบัติการ หรือแผนงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

บริษัทฯ จะส่งเสริมการจัดเก็บข้อมูลที่มีความถูกต้อง ครบถ้วน และตรวจสอบได้ เพื่อสนับสนุนการรายงานผลการดำเนินงานด้านก๊าซเรือนกระจก การบริหารจัดการพลังงาน และการดำเนินงานด้านสภาพภูมิอากาศต่อผู้บริหาร คณะกรรมการ และผู้มีส่วนได้เสียที่เกี่ยวข้อง

บริษัทฯ จะเปิดเผยข้อมูลด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและก๊าซเรือนกระจกตามความเหมาะสม ผ่านช่องทางการรายงานของบริษัทฯ เช่น รายงานประจำปี เว็บไซต์การพัฒนาอย่างยั่งยืนของบริษัทฯ หรือช่องทางอื่นที่เกี่ยวข้อง โดยคำนึงถึงความถูกต้อง โปร่งใส ความครบถ้วนของข้อมูล และข้อกำหนดของหน่วยงานกำกับดูแล

บริษัทฯ จะติดตามและรายงานความก้าวหน้าของตัวชี้วัดด้านความยั่งยืน สภาวะภูมิอากาศ และก๊าซเรือนกระจกต่อผู้บริหารระดับสูง คณะกรรมการที่เกี่ยวข้อง และคณะกรรมการบริษัทตามรอบระยะเวลาที่เหมาะสม โดยผลการดำเนินงานดังกล่าวจะนำไปใช้ประกอบการประเมินผลการปฏิบัติงานของกรรมการผู้อำนวยการ ผู้บริหารระดับสูง และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อสนับสนุนการกำกับดูแล การติดตามผล และการปรับปรุงแผนการดำเนินงานด้านสภาวะภูมิอากาศอย่างต่อเนื่อง

8. การทบทวนและปรับปรุงนโยบาย

บริษัทฯ จะทบทวนนโยบายฉบับนี้อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง หรือเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงอย่างมีนัยสำคัญของกฎหมาย ข้อกำหนดของหน่วยงานกำกับดูแล มาตรฐานสากล เทคโนโลยี สถานการณ์ด้านสภาวะภูมิอากาศ หรือบริบททางธุรกิจที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้มั่นใจว่านโยบายดังกล่าวยังคงมีความเหมาะสม สนับสนุนทิศทางการดำเนินงานระยะยาวของบริษัทฯ ในการมุ่งสู่ Net Zero Emissions ภายในปี พ.ศ. 2593 (ค.ศ. 2050) อย่างต่อเนื่อง